
رئیس یک سازمان بین‌المللی 
گردشگری حلال گفت: بخش بزرگی از سفرها 
و بازارهای هدف گردشگران در سرزمینهایی 
شناخته‌شده در کشورهای اسلامی است و یکی از 
اهداف توسعه گردشگری حلال رهایی از وابستگی 
ذخایر نفتی و تحقق اقتصاد مقاومتی ومعرفی 

جایگاه گردشگری ایران است.
 به گزارش  اقتصاد سرآمد، در نشست تخصصی 
فعالان گردشگری کیفیت، سامت، حلیّت، 
و اصالت کشور که برای نخستین بار در تهران 
برگزار شد، دست‌اندرکاران این حوزه اعم از 
بخش خصوصی و دولتی، دانشگاه، تشکل‌ها، 
اتحادیها، کارآفرینان درباره موضوعاتی چون 
روش‌های ارزآوری از گردشگری، کیفیت محصول 
و خدمات، سلامت و بهداشت جسم و روان، حلّیت 
در گردشگری مسلمانان و غیرمسلمانان، اصالت و 
هویت تولید، خدمات و ارائه آن، استفاده از ظرفیت 
بومی و روش‌های نوین جذب توریسم در صنعت 

گردشگری حلال با هم بحث و تبادل نظر کردند.
به‌گفته فعالان این عرصه، گردشگری حلال که 
به‌همت سازمان بین‌المللی سیتی وان در ایجاد 
درآمد و اشتغال نقش مؤثری در صنعت گردشگری 
داشته است با استفاده از ظرفیت‌های داخلی و 
خارجی تنها مرجع صادرکننده پروانه بین‌المللی 
بهره‌برداری نشان محصولات و خدمات درحوزه 
کیفیت، سلامت، حلیت و اصالت در ایران و جهان 
است که صلاحیت صدور گواهینامه محصولات، 
فرآیندها و خدمات را کاماً به‌صورت انحصاری 

در اختیار دارد.
در این رابطه رئیس سازمان بین‌المللی سیتی وان 
عنوان کرد: یکی از اهداف مهم این گردهمایی توسعه 
گردشگری حلال و رهایی از وابستگی ذخایر نفتی، 
تحقق اقتصاد مقاومتی و معرفی جایگاه گردشگری 

ایران در خارج از مرزها کشور است.
وی با اشاره به اینکه، توسعه گردشگری حلال که 
دربرگیرنده چهار اصل کیفیت، سلامت، حلیت و 
اصالت است به‌معنای نوین در کاربرد مفهوم حلال 
در عرصه‌های اقتصادی، گردشگری و سلامت 
است، به‌ویژه آنکه بخش بزرگی از سفرها و بازارهای 
هدف گردشگران در سرزمین‌هایی شناخته‌شده در 

کشورهای اسلامی واقع شده است، از سوی دیگر 
شمار فراوانی از گردشگران مسلمانان که جمعیت 
آنان قریب یک‌میلیارد و پانصد میلیون نفر است و 
این دو عامل، اسباب توجه فعالان عرصه گردشگری 
را به سرزمین‌های اسلامی و مسلمانان موجب شده 
و البته گرایش روزافزونی را هم حتی بین کشورهای 

غیرمسلمان موجب شده است.
رئیس این سازمان بین‌المللی با بیان اینکه، سازمان 
جهانی گردشگری )UNWTO( مستقر در 
شهر مادرید اسپانیا، از نمایندگی‌های سازمان 
ملل در بخش گردشگری است که در رابطه با 
امور جهانگردی سیاستگذاری می‌کند و امروزه 
پیشتازترین و شناخته‌شده‌ترین سازمان بین‌المللی 
مرتبط با سفر و گردشگری در جهان ارزیابی 

می‌شود.
وی افزود: سازمان بین‌المللی سیتی وان، 
نخستین سازمان بین‌المللی در جهان است 

که اتحادیه بین‌المللی رؤسای دانشگاههای 
جهان )IAUP( مستقر در نیویورک و لندن 
در جولای 2017، این سازمان را به‌عنوان 
نخستین سازمان علمی پژوهشی در شورای 
اجرایی اتحادیه )IAUP( در کشور اتریش 
انتخاب کرده و سازمان بین‌المللی سیتی وان 
طی مصوبه 8 ژوئن 2018 به‌عضویت رسمی 
سازمان جهانی گردشگری سازمان ملل متحد 
)UNWTO( درآمده و به‌عنوان تنها سازمان 
بین‌المللی در حوزه کیفیت، سلامت، حلیت و 
 UNWTO اصالت به تمام کشورهای عضو

معرفی شده است.
وی همچنین گفت: مرجعیت ارائه استاندارد در 
گردشگری حلال به‌تصویب کشورهای اسلامی 
سازمان کنفرانس اسلامی )OIC( رسیده که رسماً 
58 کشور اسلامی این استاندارد و نشان را به‌عنوان 

استاندارد مرجع شناخته‌اند.
رئیس سازمان بین‌المللی سیتی وان با ابراز اینکه 
استاندارد گردشگری حلال با نظرات فقهی و 
شرعی مراجع و عالمان بزرگ در زمینه‌های 
فعالیت حوزه‌های 22گانه: 1- آژانس‌ها و دفاتر 
خدمات مسافربری 2- راهنمایان تور 3- مواد 
غذایی و آشامیدنی 4- دارویی 5- لوازم آرایشی و 
بهداشتی 6- آرایشگاهها 7- بیمارستانها و مراکز 
درمانی 8- پوشاک و منسوجات 9- رستورانها 10- 
کشتارگاهها 11- حمل‌ونقل هوایی 12- حمل‌ونقل 
دریایی 13- حمل‌ونقل ریلی 14- حمل‌ونقل 
جاده‌ای 15- فروشگاههای زنجیره‌ای 16-صنایع 
دستی 17- خدمات بیمه 18- خدمات بانکداری 
19- هتل‌ها و مراکز اقامتی 20- امکان تفریحی 
21- کافی‌شاپ‌ها 22- خدمات داندانپزشکی، تهیه 
و تدوین شد تا در جهت توسعه فرهنگ سلامت، 
توریسم و بهبود عملکرد فعالان گردشگری حلال 
توصیف گردد. در پی این تدوین، ضمن تأیید و 
استقبال آن در مراکز و مجامع بین‌المللی، در 

دانشگاههای معتبر دنیا نیز برای نخستین بار کرسی 
و رشته تحصیلی گردشگری حلال پایه‌ریزی گردید. 
شایان ذکر است، استاندارد گردشگری حلال 
مدون‌شده را می‌توان به‌منزله گواهینامه بین‌المللی 
کیفیت، سلامت، حلیت و اصالت گردشگری حلال 

دانست.
همچنین در این گردهمایی عباس برزگر 
ــ کارآفرین برتر و نمونه کشوری؛ هر روستا در 
ایران را قطب گردشگری در دنیا دانست و اضافه 
کرد: گردهمایی بهمن ماه یک فرصت بی‌نظیر 
برای معرفی کشور در شرایط حاضر است و برای 
گردشگری حلال بسیار مهم است تا نام گردشگری 
ـ ایرانی با یک نشان بین‌المللی همچون  اسلامی ـ

نشان سیتی وان برای جهانیان شناخته شود.
برزگر با بیان اینکه گردشگری یکی از مهمترین 
ابزارهای شتابگیری پیشرفت برای افرادی همچون 
عباس برزگر محسوب می‌شود، خاطرنشان کرد: 
گردشگری، اقتصاد مهم، فرهنگ‌ساز، و اشتغالزا 

برای تمام خانواده‌های ایرانی محسوب می‌شود.
کارآفرین برتر کشوری ادامه داد: در بخش فرهنگی، 
با توسعه گردشگری برای هر روستایی می‌توان 
تاریخ و تمدن کهن ایران‌زمین را به سرتاسر جهان 
انتقال داد چراکه یگانه راه انتقال فرهنگ و تاریخ هر 

کشور حمایت از گردشگری خرد است.
وی با یادآوری اینکه ایران جزو 10 کشور برتر 
جهان در حوزه جاذبه‌های گردشگری است، 
اظهار کرد: سازمان بین المللی سیتی وان با در 
نظر گرفتن حداقل بودجه توانسته است اشتغال 
زیادی در حوزه گردشگری ایجاد کند، به‌طوری 
که شاهد انفجار شغل در دهکده گردشگری 

برزگر بوده‌ام.
 ـدبیرکل کانون عالی کارفرمایی  حمید رضا صیفی ـ
ایران با بیان اینکه بسیاری از اعضای خانواده بزرگ 
سیتی وان فعالان صنعت گردشگری کیفیت، 
سلامت، حلیت و اصالت هستند، گفت: منابع 
درآمدی که برای ساخت و ایجاد امکانات گردشگری 
از آنها استفاده می‌شود نیز وابسته به مسلمانان و از 
محل حلال است، و از جمله مواردی است که بسیار 
مورد توجه علاقمندان به گردشگری حلال است. 
جمهوری اسامی ایران بین تمامی کشورهای 
مسلمان به‌لحاظ دارابودن زیرساخت‌های کاملًا 
اسامی و انطباق ارزش‌های فرهنگی و اخلاقی 
با معیارهای دین مبین اسلام از تمامی بسترهای 
توسعه گردشگری حلال برخوردار است و یکی از 
عوامل جذاب و انگیزشی در مورد کشور ایران برای 
این گردشگران همین موضوع است که در ایران از 
ابتدا تا انتهای فعالیت‌ها بر اساس موازین شرع مبین 
اسلام انجام می‌شود و اهدای نشان بین‌المللی 
سیتی وان برای عملکرد 22گانه گردشگری مهر 

تأیید گردشگری حلال در جهان است.
خدمات گردشگری حلال، محصولات گردشگری 
حلال، ضوابط و مقررات تولید، عرضه، صادرات و 
واردات، شیوه‌های برندسازی، صادرات و واردات، 
زنجیره‌های تأمین، فرهنگ‌سازی مصرف 
فرآورده‌های حال بر پایه چهار اصل سازمان 
بین‌المللی سیتی وان کیفیت، سلامت، حلیت و 
اصالت محورهای گردهمایی خانواده بین‌المللی 

سیتی وان بود.

3 اقتصاد مقاومتی
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 مدیر کل نوسازی، مدارس، و تجهیز مدارس استان اردبیل- لطفی

 وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
عصر سه شنبه از طریق ویدئوکنفرانس 257 
طرح تعاونی را افتتاح کرد که برای 9900 

نفر فرصت جدید شغلی خلق می کند.
 به گزارش  اقتصاد سرآمد، آیین افتتاح 257 
طرح تعاونی در ساختمان وزارت تعاون، کار 

و رفاه اجتماعی برگزار شد.
مدیرکل تعاونی های تولیدی وزارت تعاون، 
کار و رفاه اجتماعی در این مراسم گفت: 
257 طرح تعاونی با سرمایه 724 میلیارد 
تومان به بهره برداری رسید که برای 9900 

نفر شغل ایجاد می کند.
البرز محمدی ادامه داد: 61 درصد این طرح 
ها در حوزه تولید، 23 درصد خدمات و 11 

درصد در زمینه تعاونی های مسکن است.
وی افزود: سهم اشتغال تعاونی های تولیدی 
37 درصد و خدمات 16 درصد است و 47 
درصد باقیمانده نیز به اشتغالزایی در سایر 

تعاونی ها مربوط می شود.
این مسئول ادامه داد: 48 درصد طرح های 
افتتاح شده در زمینه اشتغال روستایی است 
و سرانه سرمایه گذاری به ازای هر شغل نیز 

75 میلیون تومان برآورد می شود.
»اکنون 93 هزار تعاونی در کشور فعالیت 
می کنند که بیش از یک میلیون و 700 

هزار فرصت شغلی ایجاد کرده اند«.
وی از ایجاد بیش از چهار هزار تعاونی جدید 
در یک سال گذشته خبر داد و افزود: این 
تعاونی ها برای 66 هزار نفر شغل ایجاد 

کرده اند.
اعتبارسنجی 1100 طرح تعاونی برای 

ضمانت
مدیرعامل صندوق ضمانت سرمایه گذاری 
تعاون نیز در این مراسم گفت: تاکنون 

اعتبارسنجی 1100 پروژه انجام شده است 
و به طرح هایی که توانایی لازم را نداشته 
اند راهکارهایی برای توانمندسازی ارائه 

کرده ایم.
مهدی حسین نژاد افزود: 95 درصد پروژه 
های معرفی شده به صندوق ضمانت سرمایه 
گذاری پایدار بوده و میزان ریسک پروژه 
های معرفی شده به صندوق فقط پنج 

درصد است.
وی افزود: انواع ضمانت نامه برای طرح های 
بخش تعاون صادر می شود که هزینه آن 
معادل 80 درصد صدور ضمانت نامه های 
بانکی و کارمزدش نیز معادل نیمی از هزینه 

کارمزد بانک هاست.
مدیرعامل صندوق ضمانت سرمایه گذاری 
تصریح کرد: ارزش ضمانت نامه های صادر 
شده برای طرح ها در مناطق برخوردار 70 
درصد ارزش کل طرح، در مناطق محروم 80 
درصد و برای طرح های دارای ارزش کمتر 

از 500 میلیون تومان، 100درصد است.
به گفته حسین نژاد، طرح های تعاونی زنان 
تا سقف 300 میلیون تومان در قالب اخذ 
سفته ضمانت می شود تا بدین ترتیب امکان 
حمایت از مشاغل خانگی و صنایع دستی 

مهیا شود.
 پرداخت 9 هزار میلیارد تومان 

تسهیلات در بانک توسعه تعاون 
در ادامه این مراسم، مدیرعامل بانک 
توسعه تعاون اعام کرد: 60 درصد 
تعاونی ها مشتری بانک توسعه تعاون به 
شمار می روند و ما مکلفیم تا 70 درصد 
تسهیلات بانک را در اختیار تعاونگران 

قرار دهیم.
حجت الله مهدیان درباره مشارکت بانک 
توسعه تعاون در طرح های ملی از جمله 
اشتغال پایدار و اشتغال روستایی گفت: در 
قالب طرح اشتغال روستایی 1200 میلیارد 
تومان تسهیلات در اختیار متقاضیان قرار 

گرفته است.
وی افزود: از آغاز امسال تاکنون 9 هزار 
میلیارد تومان تسهیلات پرداخت شده 
است که این رقم پارسال هفت هزار 
میلیارد تومان و در سال 95 نیز حدود 

پنج هزار میلیارد تومان بود.

  257 طرح تعاونی برای اشتغال 9900 نفر
 راه اندازی شد

 کسب و کار بافندگان فرش رونق می‌گیرد

 معاونت تعاون وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی و 
مرکز ملی فرش ایران با هدف افزایش بهره‌وری و بهبود فضای 
کسب و کار صنعت فرش دستباف و واگذاری تصدی‌گری‌ها 

به اتحادیه فرش تفاهم‌نامه همکاری امضا کردند.
 به گزارش  اقتصاد سرآمد، در مراسم امضای این تفاهم‌نامه 
که در وزارت تعاون برگزار شد، محمد جعفر کبیری - معاون 
امور تعاونی‌های وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی - اظهار 
کرد: فرش دستباف ایران از مهم‌ترین و پردرآمدترین صادرات 
غیر نفتی جمهوری اسلامی ایران به شمار می‌رود که در کنار 
صنعت کشاورزی، نقش تأثیر گذاری در تأمین معیشت خانوار 
روستایی دارد؛ از این رو امیدواریم برای بهبود فضای کسب 
و کار اهالی صنعت فرش دستباف بتوانیم قدم‌های مثبتی 

برداریم.
وی با بیان اینکه تعاونی‌ها نقش استراتژیکی در ساماندهی و 
توانمندسازی فعالان و بافندگان فرش دستباف دارند، گفت: 
با توانمندسازی تعاونی‌های فرش دستباف می‌توان به بهبود 
وضعیت کسب و کار این مشاغل کمک کرد. تعاونی‌های 
فرش دستباف در دو گرایش تعاونی‌های تولیدی و تأمین نیاز 
فعال هستند که به دنبال افزایش بهره‌وری و صرفه اقتصادی 

هستند.
به گفته معاون وزیر تعاون، ۱۵۰۳ تعاونی تولیدی با ۲۲ هزار و 
۲۶۷ عضو توانسته‌اند ۳۱ هزار و سه فرصت شغلی ایجاد کنند 
و ۲۳۴ تعاونی تأمین نیاز نیز با ۴۰ هزار و ۷۸۸ عضو برای ۱۱ 

هزار و ۸۸۹ نفر فرصت شغلی به وجود آورده‌اند.
کبیری به پنج عامل موفقیت تعاونی‌های فرش دستباف 
اشاره کرد و گفت: اولین عامل این است که در تعاونی‌های 
فرش دستباف زمینه جذب نیروهای متخصص و آموزش 
دیده فراهم شده است. عامل دوم استفاده از کارشناسان 
فنون بازاریابی است. سوم، تقویت ابزارهای نظارتی بر فرآیند 
تعاونی‌ها است. عامل چهارم که می‌تواند از دلایل اصلی نیز 
باشد، برگزاری دوره‌های تخصصی جهت توانمندسازی 
تعاونی‌ها در موضوعات مدیریت، استاندارد سازی و برندسازی 
با هدف کمک به توسعه بازار است و در نهایت عامل پنجم، 
تقویت بنیه مالی تعاونی‌ها با تسهیلات جهت تقویت فرد 

اتکایی است.
در ادامه این نشست، فرشته دست‌پاک - رئیس مرکز ملی 
فرش ایران - با اشاره به اهمیت فرش ایران در جهان گفت: 
هیچ کالایی در کشور وجود ندارد که به اندازه فرش بتواند 
فرهنگ، هنر، سلیقه و هویت جمهوری اسلامی ایران را به رخ 
جهانیان بکشد. از طرفی هیچ کالایی به اندازه فرش تاکنون 

نتوانسته به توسعه اقتصاد و اشتغال منجر شود.
وی ادامه داد: ایران دارای سه کالای استراتژیک زعفران، پسته 
و فرش است اما در سال‌های اخیر به دلایل مختلف آن طور که 
باید نتوانسته از سرمایه زعفران خود استفاده کند؛ در چنین 
شرایطی افغانستان با استفاده از غفلت ایران، سال گذشته 
توانست رتبه نخست صادرات زعفران در جهان را به خود 
اختصاص دهد. اتفاقی مشابه این نیز برای پسته رخ داد زیرا 
بسیاری از باغات پسته در استان کرمان به دلایل مختلف از 
بین رفته است؛ بنابراین فرش، امروز استراتژیک‌ترین کالای 

ایرانی است که نیازمند حمایت است.
رئیس مرکز ملی فرش ایران با اشاره به راه اندازی تعاونی‌های 
فرش دستباف، پیشنهاد کرد که تعاونی‌های حوزه فرش 
دستباف مجوز فعالیت خود را با مشورت مرکز ملی فرش 
ایران و ادارات استانی این مرکز دریافت کنند تا اصالت فرش 

دستباف ایرانی با چالش مواجه نشود.
به اعتقاد وی، این امر موجب افزایش انگیزه تعاونی‌ها و 
همچنین مشوق کارگروهی خواهد شد، زیرا در حوزه فرش 

روحیه کارگروهی آن طور که باید وجود ندارد.
البرز محمدی - مدیر کل تعاونی‌های تولیدی وزارت تعاون 
- نیز در ادامه یکی از دغدغه‌های اصلی معاونت تعاون را 
افزایش روحیه کار گروهی عنوان کرد و گفت: تعاونی‌های 
فرش، از نخستین تعاونی‌های گروهی بودند که فعالیت خود 
را آغاز کردند؛ هرچند این مهم آن طور که باید محقق نشد 
اما گام‌های کوچکی برای بهبود وضعیت در حال برداشته 

شدن است.
وی تصریح کرد: تعاونی‌های فرش دستباف دارای موقعیت 
ویژه‌ای هستند که از این موقعیت در صورت تفاهم میان 
دولت و بخش خصوصی می‌توان بهره برداری بسیاری انجام 
داد. در سال جاری مبلغی حدود ۴۰۰ میلیون تومان از بودجه 
معاونت تعاون در اختیار تعاونی‌های فرش دستباف قرار گرفت 
که این مبلغ در بخش‌های مختلفی مانند آموزش بافندگان 

هزینه شد.
به اعتقاد مدیر کل تعاونی‌های تولیدی وزارت تعاون، کار و 
رفاه اجتماعی، تاکنون همکاری مناسبی میان ادارات مرکز 
ملی فرش ایران و مدیران تعاونی در استان‌ها صورت نگرفته 
که امید است امضای این تفاهم نامه فتح باب جدیدی برای 
گسترش همکاری میان مرکز ملی فرش ایران و معاونت تعاون 

وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی باشد.
به گزارش ایسنا، این تفاهم‌نامه در راستای افزایش بهره‌وری و 
بهبود فضای کسب و کار صنعت فرش دستباف از طریق تعامل 
بین دستگاهی، واگذاری تصدی‌گری‌ها به اتحادیه فرش و 
استفاده از منابع موجود مرکز ملی فرش با هدف تقویت و 
توانمندسازی تعاونی‌ها میان معاونت تعاون وزارت تعاون، کار 

و رفاه اجتماعی و مرکز ملی فرش ایران به امضا رسید.

اقتصاد مقاومتی

افزایش بهره‌وری آب، تولید و ایجاد 
اشتغال با اجرای پروژه‌های اقتصاد 

مقاومتی در کشور
 معاون امور باغبانی وزارت جهاد 
کشاورزی گفت: پروژه‌های اقتصاد مقاومتی در 
افزایش بهره‌وری آب، افزایش تولید و اشتغال 

تاثیرگذارند.
 به گزارش  اقتصاد سرآمد، مهندس محمدعلی 
طهماسبی در آئیین افتتاح و بهره‌برداری از 
پروژه‌های بخش کشاورزی خراسان شمالی 
به مناسبت دهه فجر، ضمن افتتاح واحد ۲۰۰ 
تنی تولید قارچ، گلخانه ۱۳هزار متر مربعی 
سبزی و صیفی و آغاز عملیات اجرایی طرح ۲۰۰ 
هکتاری گل محمدی افزود: این پروژه‌ها در قالب 
سیاست‌های اقتصاد مقاومتی مورد حمایت 

وزارت جهادکشاورزی هستند.
امروز با حضور معاون باغبانی وزارت جهاد 
کشاورزی، پروژه گلخانه گل رز شاخه بریده 
در محل روستای قوچ قلعه از توابع شهرستان 

بجنورد افتتاح شد.
در حاشیه این مراسم رئیس سازمان 
جهادکشاورزی خراسان شمالی با بیان این که 
عملیات اجرایی پروژه گلخانه گل رز شاخه بریده 
از سال ۱۳۹۶ آغاز شده است، گفت: برای اجرای 
پروژه گلخانه گل رز شاخه بریده در روستای قوچ 
قلعه بجنورد پنج میلیارد و ۵۰۰ میلیون ریال 

هزینه شده است.
دکتر عبداله یوسفی افزود: با افتتاح این پروژه 
برای پنج نفر شغل ایجاد و ۹ خانوار از مزایای آن 

برخوردار می‌شوند.
وی ادامه داد: تاکنون ۴۷ هکتار گلخانه در سطح 
این استان به منظور استفاده بهینه از آب و ترویج 

کشت‌های گلخانه‌ای ایجاد شده است.
یوسفی گفت: میزان تولید گلخانه‌های استان 
شامل ۴ هزار و ۳۷۵ تن انواع محصولات صیفی 

و سبزی، دارویی و ۳۴۲ هزار گیاه گلدانی است.
رئیس سازمان جهاد کشاورزی خراسان شمالی 
به افتتاح ۹۹ پروژه کشاورزی با صرف اعتبار ۴۶۹ 
میلیارد ریالی در دهه فجر در استان اشاره کرد 
و اظهار داشت: با افتتاح این پروژه‌ها برای ۳۴۲ 
نفر اشتغال ایجاد شده است که یک هزار و ۳۲۹ 

خانوار از مزایای آنها بهره‌مند شدند.
وی افزود: این تعداد شامل ۷۳ پروژه در بخش 
آب و خاک، ۱۷ پروژه تولیدات دامی، هشت 
پروژه تولیدات گیاهی و یک پروژه در بخش 

شیلات است.
یوسفی اجرای سیستم‌های آبیاری نوین، بند 
ذخیره آب، گلخانه، احداث کانال بتنی، پرورش 
گاو شیری، کانال انتقال آب، گوسفندداری، 
احداث بند انحرافی و کانال آب رسانی را از مهم 

ترین پروژه‌ها دانست.
گفتنی است؛ این استان ۳۴۴هزار هکتار عرصه 
کشاورزی دارد که از این سطح حدود ۴۰هزار 

هکتار باغ و مابقی زراعت است.

دریچه
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